

# 国家税务总局回应近期企业纳税问题 没有倒查20年、30年的安排

新华社北京6月18日电 近期，有反映部分地区发生税务部门针对企业纳税问题“倒查30年”及要求企业补税的情况。对此，国家税务总局有关部门负责人18日表示，税务部门没有组织开展全国性、行业性、集中性的税务检查，更没有倒查20年、30年的安排。

“国家税务总局已关注到相关反映，也充分理解广大经营主体和

社会公众的关切。”这位负责人说，需重点说明的是：首先，税务部门没有组织开展全国性、行业性、集中性的税务检查，更没有倒查20年、30年的安排。近期反映的有关查税补税，有的是对企业以前年度欠税按程序进行催缴，有的是对企业存在的税收政策适用风险按程序予以提示告知，均属税务部门例行的依法依规正常履职行为。

第二，税企双方始终休戚与共。依法组织收入是税务部门的基本职责，支持企业发展是税务部门的应尽之责，广大经营主体好，国家税收才能好。税务部门一贯坚守保经营主体就是保经济税源的理念，坚决落实税费优惠政策，严格防范和查处违规征收费用行为，积极助力各类经营主体健康规范发展。

“第三，加强税收监管也是税务

部门的法定职责。”这位负责人表示，我们将持续优化税务执法方式，着力推进精准监管、精确执法，重点打击偷税、逃税、抗税、骗税等违法犯罪行为，为守法企业营造公平竞争的税收营商环境。同时，也请广大纳税人对税务部门依法履职予以监督、理解、配合，对有关涉税争议，欢迎和支持纳税人通过法律途径积极妥当解决，切实维护自身合法权益。



6月13日，维维股份发布公告，原控股子公司湖北枝江酒业股份有限公司（下称“枝江酒业”）因未按规定申报期限对1994年1月1日至2009年10月31日的消费税进行纳税申报，被相关部门要求补缴税款逾8500万元。该公告发出后，引发市场广泛关注，一时“税务倒查30年”的声音四起。

记者梳理发现，不仅是维维股份，今年以来，多家A股上市公司遭遇“补税”问题，从博汇股份的停产公告到维维股份子公司多年前税款追缴，再到顺灏股份、北大医药、藏格矿业、华林证券等公司的补缴税款公告，这些公司最高补缴金额高达4.8亿元，且均对公司业绩产生影响。

# 多家上市公司遭补税，有的要缴15年欠税

原因包括政策变化、少计税、未按规定申报等，税务部门称系按程序追缴

## 补缴税款原因各有不同

近日，A股多家上市公司遭遇“补税”，有的面临近5亿元的巨额补税，有的要补缴长达15年时间的欠税。

维维股份、博汇股份等公告了公司或子公司涉税情况。其中，维维股份原控股子公司枝江酒业在1994年至2009年的15年间，累计欠税8500万元被追缴；博汇股份对芳烃抽提装置等进行停产，此前该公司收到税务事项通知书，公司“重芳烃衍生品”被要求按“重芳烃”缴纳消费税。据不完全统计，今年以来存在补缴税费情况的还有顺灏股份、北大医药、藏格矿业、华林证券、联建光电等。上述公司的补税原因包括政策变化、少计税、未按规定申报等。一时间，关于A股公司是否面临补税潮，上市公司税务是否要“倒查30年”的讨论四起。

中国国际经济交流中心宏观经济研究部副部长刘向东称，从案例看，公司补缴税款的原因各有不同，这与税收政策变动及理解执行有偏差有关，但在各地执行税法过程中要具体问题具体分析，不能从个例总结出普遍性、运动式的“补税”。中国财政预算绩效专委会副主任委员张依群表示，随着国内产业结构调整和高质量发展，税收征管也进入高质高效的发展阶段，对企业税收的征管手段能力也比以往更加规范提高。

## 多地税务部门作出回应

近日，在上市公司“补税”一事发酵之后，多地税务部门作出回应。比如湖北宜昌当地有关部门回应称，税务部门按照程序予以追缴，并无“倒查”之嫌。有湖北省内企业董办人士也表示，公司未收到补税通知，不清楚相关情况。另有多家注册地在宁波、宜昌的上市公司证代也表示，未收到补税通知。

然而，上市公司接连公告补税，“补税潮”从何而来？目前相关上市公司补税进展如何？

博汇股份6月13日晚间发布停产公告称，公司自当月12日起对相关生产装置及配套装置进行停产。同时，该公司将采取各项节流措施，包括但不限于逐步安排员工放假、减薪、裁员等方式。消息一出立刻引发各界关注。

6月14日，国家税务局宁波税务局网站发布消息称，根据税收风险筛查情况，该局发现宁波博汇化工科技股份有限公司存在少缴消费税风险，经综合研判于2023年11月6日向企业送达了风险提示单，并多次开展了纳税辅导和约谈。

宁波税务局并称，在企业不主动配合消除涉税风险的情况下，该局根据有关政策规定，于2024年3月27日向其下发了《税务事项通知书》，要求企业对相关应税产品依法依规缴纳税款。截至目前，企业未予缴纳。下一步将进一步加强与企业沟通，继续争取企业配合，深入做好政策辅导，依法依规处理。

记者18日联系宁波市税务局，工作人员表示，有（博汇股份）进一步消息会对外进行公告。记者同时联系了博汇股份，截至发稿电话未能接通。

维维股份子公司补缴30年前的税款，则令上市公司遭遇“税务倒查30年”的传闻看上去更加“可信”，也令业界担忧进一步升温。

此前，维维股份6月12日晚间公告称，根据《税务事项通知书》，截至今年6月4日，子公司枝江酒业未按规定的申报期限对1994年1月1日至2009年10月31日的消费税进行纳税申报，应补缴8500.29万元；目前滞纳金金额尚不能确定。对此，湖北宜昌当地有关部门回应称，此次税务部门下发税务事项通知书，是缘于审计部门在常规审计中发现枝江酒业存在多年前的欠税行为。税务部门据此按照程序予以追缴，并无“倒查”之嫌。有宜昌

上市公司证代对记者表示，公司不需要补税，没有接到相关通知。

6月18日，国家税务总局的回应“一锤定音”。据介绍，税务部门没有组织开展全国性、行业性、集中性的税务检查，更没有倒查20年、30年的安排，近期反映的有关查税补税，“均属税务部门例行的依法依规正常履职行为”。

## 补税对净利润影响较大

大股东捐赠4000万元到账后，联建光电“补税风波”暂时解除警报。

6月15日晚间，联建光电发布问询函回复称，公司已经收到控股股东捐赠的4000万元现金，用于补缴2017年1月1日至2022年12月31日期间少缴纳的企业所得税及滞纳金。接受捐赠事项对报表影响为各增加货币资金、资本公积各4000万元。公司及子公司未来不存在被追回捐赠或需要承担其他责任、履行其他义务的可能。这也意味着，补缴税款带来的危机已经暂时度过。

上述补税事项始于今年年初。1月2日晚间，联建光电发布一则补缴税款公告，根据税务部门处理决定，公司于2017年度少申报缴纳企业所得税1979.50万元。较长的追溯期限使该笔款项产生了高额滞纳金，甚至超过欠缴税款金额本身，滞纳金高达2020万元。公告称，补缴税款及滞纳金，将影响2023年净利润约4000万元。

不过，这笔钱联建光电无须支付，而是由公司控股股东广东南峰投资有限公司（简称“南峰投资”）买单。南峰投资通过无偿捐赠方式向公司支付4000万元，用于本次补缴税款。

有业内人士认为，此笔补税事项对净利润影响较大，大股东及时“输血”起到关键作用。根据公开资料，联建光电成立于2003年，2011年在深交所创业板挂牌上市，公司主业为LED应用产品制造和销售。

## 因何欠税，为何补税

北京威诺律师事务所主任杨兆全表示，税务部门一般会依据相关税收法规和企业的财务报表、纳税申报记录等资料进行审查，如果发现企业存在漏报、少报税款的情况，将会要求企业进行补缴，并可能处以相应的罚款。

“企业漏税、避税现象在一定程度上是存在的，但这并不代表所有企业都存在这样的问题。随着税收监管的加强和企业对税务合规的重视，这种现象正在逐渐减少。”还有律师对记者表示。

刘向东表示，在各个时期，企业遭受审计或自查中都可能面临税收遗漏问题，对政策变动、非故意或理解偏差造成的税收遗漏，企业要及时按照税法要求补缴，避免陷入偷漏税的违法行为。

在张依群看来，企业以前年度因各种原因确实存在欠税问题的，依照税法规定应该补缴税款，如果没有特殊规定，对欠税、漏税、逃税的还应该补缴滞纳金并处以必要的罚款。不过，也要看到，还存在一些因制度规定不准不细、情况不清不明、政策执行不规范统一等问题，客观上造成企业出现漏税问题，对此需要具体对待。

他认为，若存在一些企业和税务机关对纳税政策理解不一致、税收政策出现调整等造成的漏税和拖欠税款问题，需要在依法纳税的前提下通过合理协商、完善政策等方式予以解决。

对于上市公司面临补税增多的情况，上海国家会计学院应用经济系主任葛玉御则建议上市公司，“第一，对企业做一次全面的税务体检，识别判断各环节的税务风险；第二，理性应对税务风险，主动与税务机关加强沟通，争取对各方都有利的结果；第三，面向未来，加强合规，把税务合规摆在更高的位置上，实现企业发展和缴纳税收的双重收益。”

综合第一财经、央广网等